

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Понятие антигуманизма в структуралистской версии марксизма Л.

Альтюссера

Клюенков Олег Иванович

Кандидат наук

Северный Арктический федеральный университет имени М.В. Ломоносова,

Исторический факультет, Архангельск, Россия

E-mail: kluenkovoleg2110@mail.ru

В исследованиях, посвященных марксистскому наследию, не так много работ и авторов, затрагивающих особенности методологического мышления Маркса. Луи Альтюссер - французский философ-структуралист пытается реконструировать методологические особенности марксистской философии, используя для этого аппарат структуралистского анализа. С одной стороны, Альтюссер использует структуралистский инструментарий, чтобы очертить контуры методологических особенностей марксистского мышления, с другой стороны, сам марксизм у Альтюссера предстает как научно ориентированная философия, позволяющая подвергнуть анализу любую социальную историческую целостность. Это соответствует установкам структурализма - распространить научность (в специфической интерпретации) на области социального познания. Альтюссер считает, что Маркс сознательно переходит в своей философии на позиции антигуманизма, чтобы приступить к научному анализу специфики капитализма. Антигуманизм - это отказ от абстрактного рассмотрения человека, характерного для классической философии. Выведение из философии абстрактного человека способствовало научному познанию реального объекта - совокупности общественных отношений, подвергнуть научному анализу реальность общества, которая порождает этого человека. Поэтому первый пункт есть не познание абстрактного индивида (и даже не конкретного, поскольку он вторичен), а познание реальных общественных структур, которые есть условия, порождающие этого конкретного индивида.

Человек - есть эффект совокупности конкретных общественных отношений и задача науки заключается не в познании этого человека (даже конкретного), а в познании специфики этих отношений, которые порождают каждый раз этого человека. Такую процедуру, в завершённом виде, Маркс сумел осуществить в "Капитале". Отказ от гуманизма и переход на позиции антигуманизма, по мнению Альтюссера, позволил осуществить Марксу переход к научному пониманию общества (капитализма) путем радикальной деконструкции основ методологического мышления. Однако, такой переход не является онтологизацией общественных структур, а способом фиксации особенного и реального, то есть методологической революцией в мышлении Маркса, отказом от гуманизма и переходом на позиции антигуманизма.

Это позволило наметить новые контуры в научном познании общества со стороны Маркса. Антигуманизм - это не просто отказ в научном познании от абстрактных понятий. Это также фиксация объективной необходимости этого отказа. Попытка определить историю или общество с помощью абстракции идеологична а priori, поскольку замещает реальный объект объектом воображаемым, то есть определяет историю с помощью неизменяемой сущности. Это не позволяет обосновать историю и общество, как

Конференция «Ломоносов 2014»

продукт деятельности человеческих индивидов. Поэтому структуралистские нотки в марксизме Альтюссера носят явно методологический характер.